

পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড

৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভার কার্যবিবরণী

পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড-এর ৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভা ১লা জানুয়ারি ২০২৩ খ্রি. (১৭ পৌষ ১৪২৯ বঙ্গাব্দ), শনিবার বেলা ০৩.০০ টায় ডিজিটাল প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে অনুষ্ঠিত হয়।

কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের সম্মানিত চেয়ারম্যান ও সিনিয়র সচিব, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয় জনাব মোঃ মাহবুব হোসেন সভায় সভাপতিত্ব করেন। সভায় নিম্নোক্ত পরিচালকমন্ডলী ও কোম্পানি সচিব উপস্থিত ছিলেন:

ক্রমিক নং	নাম ও পদবি
১	জনাব মোঃ মাহবুব হোসেন চেয়ারম্যান, পিওসিএল বোর্ড ও সিনিয়র সচিব, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বিজ্ঞাখস মন্ত্রণালয়
২	জনাব বাসুদেব গাঙ্গুলী ইন্ডিপেনডেন্ট পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড ও বাংলাদেশ সরকারের অবসরপ্রাপ্ত অতিরিক্ত সচিব
৩	জনাব কবিরুল ইজদানী খান পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড ও অতিরিক্ত সচিব, অর্থ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়
৪	কাজী মোঃ আনোয়ারুল হাকিম ইন্ডিপেনডেন্ট পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড ও বাংলাদেশ সরকারের অবসরপ্রাপ্ত যুগ্ম-সচিব
৫	কাজী মুহাম্মদ মোজাম্মেল হক পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড ও পরিচালক (অর্থ), বিপিসি (সরকারের যুগ্ম-সচিব)
৬	জনাব মোঃ জাকির হোসেন পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড ও যুগ্ম-সচিব, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বিজ্ঞাখস মন্ত্রণালয়
৭	জনাব নাসিরুদ্দিন আকতার রশীদ শেয়ারহোল্ডার পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড
৮	জনাব সুজাদুর রহমান পরিচালক, পিওসিএল বোর্ড
৯	জনাব মোঃ আবু সাঈদ ইকবাল ব্যবস্থাপনা পরিচালক
১০	জনাব নুমান আহমদ তাপাদার কোম্পানি সচিব

কোম্পানির সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারদের মধ্যে বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন কর্তৃক মনোনীত কর্মকর্তা-সহ সর্বমোট ১২০ জন সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার সভায় ভার্চুয়ালি সংযুক্ত ছিলেন।

সভার শুরুতে কোম্পানি সচিব কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে স্বাগত জানানো হয় এবং পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যানকে সভা পরিচালনা ও সভাপতিত্ব করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যান ও সভার সভাপতি কর্তৃক ভারুয়ালি সংযুক্ত পরিচালনা পর্ষদের সদস্যবৃন্দ ও সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে শুভেচ্ছা জানানোর মাধ্যমে সভার কার্যক্রম শুরু করা হয়।

সভার শুরুতে পর্ষদ চেয়ারম্যান কর্তৃক কোম্পানির কর্মকর্তা জনাব এসএম দেলোয়ার হোসেনকে পবিত্র কোরআন থেকে তেলাওয়াত করার অনুরোধ জানানো হলে জনাব এসএম দেলোয়ার হোসেন কর্তৃক পবিত্র কোরআন থেকে তেলাওয়াত করা হয়। পবিত্র কোরআন থেকে তেলাওয়াতের পর সভার সভাপতি কর্তৃক কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের সদস্যদের এবং কোম্পানি সচিবকে সংক্ষিপ্তভাবে তাঁদের পরিচিতি প্রদানের অনুরোধ জানানো হলে তৎক্ষণিতে পরিচালকমন্ডলী ও কোম্পানি সচিব কর্তৃক তাঁদের নিজেদের পরিচিতি প্রদান করা হয়।

অতঃপর চেয়ারম্যান কর্তৃক কোম্পানি সচিব জনাব নুমান আহমদ তাপাদারকে সভার বিজ্ঞপ্তি পাঠের আহবান জানানো হলে কোম্পানি সচিব কর্তৃক ৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভার বিজ্ঞপ্তি পাঠ করা হয়।

অতঃপর চেয়ারম্যান কর্তৃক বক্তব্য প্রদান করা হয়। চেয়ারম্যান কর্তৃক ভারুয়ালি সংযুক্ত পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড-এর সম্মানিত পরিচালকমন্ডলী, বিপিসি'র প্রতিনিধিবৃন্দ এবং সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে কোম্পানির ৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভায় অংশগ্রহণের জন্য আন্তরিক ধন্যবাদ জানানো হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত বক্তব্যে গভীর শ্রদ্ধার সাথে স্মরণ করা হয় সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি মুক্তিযুদ্ধের মহান স্থপতি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান, তাঁর পরিবারের সদস্যদের যাঁরা ১৯৭৫ সালের ১৫ই আগস্ট নির্মমভাবে শাহাদাৎ বরণ করেন, জাতীয় চার নেতা, ৩০ লাখ শহিদ মুক্তিযোদ্ধা এবং মুক্তিযুদ্ধের সময় নির্যাতিত দুই লাখ মা-বোনদের যাঁরা স্বাধীনতার জন্য জীবন উৎসর্গ করেছেন। চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে উল্লেখ করা হয় যে, ১৯৭৫ সালের ৯ই আগস্ট মুক্তুর মাত্র ছয় দিন পূর্বে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান কর্তৃক বাংলাদেশের জ্বালানি নিরাপত্তা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে এক যুগান্তকারী পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়। এই দিন তাঁর সরকার কর্তৃক জাতীয় স্বার্থে দেশের বৃহৎ পাঁচটি গ্যাস ক্ষেত্র-তিতাস, বাখরাবাদ, রশীদপুর, কৈলাশটীলা ও হবিগঞ্জ গ্যাসক্ষেত্র বহুজাতিক তেল কোম্পানি শেল ইন্টারন্যাশনালের কাছ থেকে মাত্র ১৭.৮৬ কোটি টাকা মূল্যে ক্রয় করা হয়, যার বর্তমান বাজার মূল্য প্রায় সাড়ে ১২ লক্ষ কোটি টাকা। জাতির পিতা কর্তৃক গৃহীত এই পদক্ষেপ ছিল বাঙালির মুক্তি সংগ্রামের অংশ হিসেবে জাতীয় স্বার্থে তাঁরই গৃহীত সাংবিধানিক, আইনি ও নীতিগত সিদ্ধান্তের চূড়ান্ত বাস্তবায়ন। তাই প্রতিবছর ৯ই আগস্ট জাতীয় জ্বালানি নিরাপত্তা দিবস হিসেবে উদ্‌যাপন করা হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে আরও উল্লেখ করা হয় যে, একটি দেশের সার্বিক উন্নয়নে জ্বালানি ও বিদ্যুৎ খাত অন্যতম চালিকা শক্তি হিসেবে কাজ করে। আন্তর্জাতিকভাবে স্বীকৃত নীতি অনুযায়ী বাংলাদেশের মতো অর্থনীতিতে ১% জিডিপি বৃদ্ধির জন্য ১.৮%-২% জ্বালানির ব্যবহার বৃদ্ধির প্রয়োজন হয়। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু কর্তৃক গৃহীত কিছু যুগান্তকারী পদক্ষেপ ও তাঁর সরকার প্রণীত বিদ্যুৎ ও জ্বালানি বিষয়ক কিছু সাংবিধানিক বিধান, আইন ও নীতিমালা এদেশের জ্বালানি নিরাপত্তার মূল স্তম্ভ হিসেবেই বিবেচিত হচ্ছে। বঙ্গবন্ধু কর্তৃক সংবিধানের ১৪৩ অনুচ্ছেদে রাষ্ট্রের জ্বালানি নিরাপত্তা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে দেশীয় জ্বালানি ও খনিজ সম্পদের উপর রাষ্ট্রীয় মালিকানা (Permanent Sovereignty Over Natural Resources) প্রতিষ্ঠা করা হয়। বঙ্গবন্ধু কর্তৃক ১৯৭২ সালের ২৬শে মার্চ রাষ্ট্রপতির আদেশ নং-২৭-এর মাধ্যমে দেশের তেল, গ্যাস ও খনিজ সম্পদ অনুসন্ধান ও উন্নয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ খনিজ, তেল ও গ্যাস কর্পোরেশন (বিএমওজিসি) গঠন করা হয়। ১৯৭৪ সালে এর সংক্ষিপ্ত নামকরণ করা হয় 'পেট্রোবাংলা'। বঙ্গবন্ধু কর্তৃক জ্বালানি খাতকে যুগোপযোগী করার লক্ষ্যে ১৯৭৪ সালে পেট্রোলিয়াম আইন ও পেট্রোলিয়াম পলিসি প্রণয়ন করা হয়। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের বিচক্ষণ নেতৃত্বের ফলে রাষ্ট্রীয় তত্ত্বাবধানে জ্বালানি তেলের মজুদ, সরবরাহ, বিপণন ও বিক্রয় সুচারুরূপে সম্পাদনের লক্ষ্যে (ক) Bangladesh Abandoned Property (Control, Management and Disposal) order, 1972 (P.O. No.16 of 1972) এর মাধ্যমে পাকিস্তান ন্যাশনাল অয়েল লিমিটেড, দাউদ পেট্রোলিয়াম লিমিটেড, বার্মা ইস্টার্ন লিমিটেড, ইস্টার্ন লুব্রিকেন্টস ব্লেভার্স লিমিটেড (খ) Bangladesh Industrial Enterprises (Nationalisation) order, 1972 (P.O. No.27 of 1972) এর মাধ্যমে ইস্টার্ন রিফাইনারি লিমিটেড এবং (গ) The ESSO Undertaking Acquisition Ordinance, 1975 এর মাধ্যমে অর্থ পরিশোধক্রমে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ESSO Eastern Inc. এর দায়িত্ব সরকার কর্তৃক গ্রহণ করা হয়। যুগান্তকারী সেই সিদ্ধান্তের ফলে এর ধারাবাহিকতায় ১৯৭৬ সালে বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন (বিপিসি) প্রতিষ্ঠার মাধ্যমে পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড, মেঘনা পেট্রোলিয়াম লিমিটেড, যমুনা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড, ইস্টার্ন রিফাইনারি লিমিটেড ও ইস্টার্ন লুব্রিকেন্টস ব্লেভার্স লিমিটেড-সহ অন্যান্য কোম্পানিসমূহ রাষ্ট্রীয় প্রতিষ্ঠানে পরিণত হয়। এই সকল কোম্পানিসমূহ কর্তৃক আজ এদেশে জ্বালানি তেল মজুত, সরবরাহ ও বিতরণে প্রধান ভূমিকা পালন করা হচ্ছে। এক কথায় জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু কর্তৃক বাংলাদেশের অর্থনৈতিক উন্নয়ন ও সমৃদ্ধির জন্য প্রয়োজনীয় জ্বালানি নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে আরও উল্লেখ করা হয় যে, পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড একটি প্রাচীন তেল বিপণন কোম্পানি। এর পূর্বতন কোম্পানি "রেঙ্গুন অয়েল কোম্পানী" ঊনবিংশ শতাব্দীতে পেট্রোলিয়াম ব্যবসা শুরু করে ১৮৭১ সালে স্কটল্যান্ডে জয়েন্ট স্টক

কোম্পানি হিসেবে নিবন্ধিত হয়। এ কোম্পানি ১৮৮৫ সালে বার্মা অয়েল কোম্পানী হিসেবে পুনর্গঠিত হয়। ১৯০৩ সালে চট্টগ্রামের গোসাইলডাঙ্গায় মহেশখাল ইন্সটলেশন এবং ১৯৫৬ সালে পতেঙ্গাস্থ গুপ্তখালে বৃহদাকার অয়েল ইন্সটলেশন স্থাপিত হয়। ১৯৬৫ সালে বার্মা ইস্টার্ন লিমিটেড ১৯১৩ সালের কোম্পানি আইনের অধীনে একটি পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি হিসেবে নিবন্ধিত হয় এবং ১৯৭৭ সালে বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন (বিপিসি)-এর একটি অঙ্গ প্রতিষ্ঠানে পরিণত হয়। ১৯৮৫ সালে বার্মা ইস্টার্ন লিমিটেড-এর সমুদয় শেয়ার বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন (বিপিসি)-এর অনুকূলে হস্তান্তরিত হয় এবং ১৯৮৮ সালের ৩রা সেপ্টেম্বর বার্মা ইস্টার্ন লিমিটেড পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড নামে রূপান্তরিত হয়। পরবর্তীতে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার গতিশীল নেতৃত্ব এবং তাঁর নির্দেশনার আলোকে বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম করপোরেশন-এর আওতাভুক্ত কোম্পানিটি কর্তৃক দেশে নিরাপদ জ্বালানি সরবরাহ নিশ্চিত করা হয়। কোম্পানির জন্মলগ্ন থেকে সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ এবং কোম্পানির শ্রমিক-কর্মচারী-কর্মকর্তাদের অক্লান্ত প্রচেষ্টায় এ কোম্পানি দীর্ঘ পথ পরিক্রমায় আজকের এই অবস্থানে এসে পৌঁছেছে। সেজন্য চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁদের সবার প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করা হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত বক্তব্যে শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, আলোচ্য অর্থবছরে কোভিড-১৯ প্রকোপ মোকাবেলা করে বিশ্ব অর্থনীতি জোড়ালোভাবে পুনরুদ্ধারের দিকে এগিয়ে যাচ্ছিল। কিন্তু পরিবর্তিত বৈশ্বিক পরিস্থিতির কারণে আলোচ্য অর্থবছরে দেশের অর্থনীতির কয়েকটি খাতে বিরূপ প্রভাব পড়ে। বাংলাদেশের অর্থনীতি দীর্ঘ এক দশক ধরে অভূতপূর্ব সাফল্য অর্জন করে। ২০১৫-১৬ অর্থবছর থেকে পরপর ৩ বছর জিডিপি'র হার ৭.০০%-এর উপরে অর্জিত হওয়ার পর ২০১৮-১৯ অর্থবছরে ৮.১৫%-এ পৌঁছে, যা সারা বিশ্বে প্রশংসিত হয়। বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো কর্তৃক চূড়ান্ত হিসাবে ২০২০-২১ অর্থবছরে দেশের মোট দেশজ উৎপাদনের প্রবৃদ্ধির হার ছিল ৬.৯৪%। আলোচ্য ২০২১-২২ অর্থবছরে বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো-এর সাময়িক হিসাব অনুসারে দেশের জিডিপি'র প্রবৃদ্ধির হার ৭.২৫%। ২০২১-২২ অর্থবছরে শুরুর দিকে কোভিড-১৯-এর প্রকোপ কমে আসার ফলে বিশ্বব্যাপী অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ড বৃদ্ধি পাওয়ায় বিশ্ববাজারে জ্বালানির দাম বাড়তে থাকে। আলোচ্য অর্থবছরের ফেব্রুয়ারির শেষ দিকে বৈশ্বিক বাস্তবতার কারণে পরিশোধিত জ্বালানি তেলের মূল্য আরও বৃদ্ধি পায়। আলোচ্য অর্থবছরে বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশনের অঙ্গ প্রতিষ্ঠানসমূহের মাধ্যমে দেশে পেট্রোলিয়াম পণ্যের মোট বিক্রয়ের পরিমাণ ৬৯.১৫ লক্ষ মে. টন, যা গত অর্থবছরে ছিল ৬৩.০০ লক্ষ মে. টন।

চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত বক্তব্যে আরও উল্লেখ করা হয় যে, কোম্পানির পেট্রোলিয়ামজাত পণ্যের মোট বিক্রয়ের পরিমাণ গত অর্থবছরের তুলনায় ২০২১-২২ অর্থবছরে ৪,০৪,৭২৭ মে.টন অর্থাৎ ১৮.৯১% বৃদ্ধি পায়। ২০২১-২২ অর্থবছরে কোম্পানির জ্বালানি তেলের বিক্রয়ের পরিমাণ ২৫,৪৪,৭৮০ মে.টন, ২০২০-২১ অর্থবছরে যার পরিমাণ ছিল ২১,৪০,০৫৩ মে.টন। আলোচ্য অর্থবছরে দেশের জ্বালানি তেল বিপণনে কোম্পানির মার্কেট শেয়ার ছিল ৩৬.৮০% এবং তেল বিপণন কোম্পানিসমূহের মধ্যে কোম্পানির অবস্থান ছিল ১ম। অন্যদিকে, আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানির অ্যাথ্রোকেমিক্যালস পণ্যের বিক্রয়ের পরিমাণ ২,১৪৪ মে. টন, যা গত অর্থবছরে ছিল ১,৮৭৫ মে. টন। আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানির অ্যাথ্রোকেমিক্যালস পণ্যের বিক্রয়ের পরিমাণ গত অর্থবছরের চেয়ে ১৪.৩৫% বেশি বৃদ্ধি পায়। ফলে আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানির করপূর্ব মুনাফা গত অর্থবছরের ২৯২.৬৩ কোটি টাকা থেকে ২.০২% বৃদ্ধি পেয়ে দাঁড়ায় ২৯৮.৫৩ কোটি টাকা। ২০২১-২২ অর্থবছরে কোম্পানির শেয়ার প্রতি আয় হয় ২৪.৪৭ টাকা, যা বিগত অর্থবছরে ছিল ২৩.২৭ টাকা।

চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত বক্তব্যে শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, ব্যবসা সম্প্রসারণের জন্য কোম্পানি কর্তৃক গৃহীত বিভিন্ন প্রকল্পসমূহ বাস্তবায়নের কাজ এগিয়ে যাচ্ছে। চট্টগ্রামস্থ আত্মবাদ বাণিজ্যিক এলাকায় কোম্পানির নিজস্ব ০.৪২ একর জমির উপর ২টি বেইজমেন্ট ও ১টি সেমিবেইজমেন্ট-সহ ২৩তলা বিশিষ্ট হেড অফিস বিল্ডিং নির্মাণাধীন রয়েছে। ইতোমধ্যে ২টি বেইজমেন্ট এবং সেমিবেইজমেন্টের কাজ সমাপ্ত হয়। ডিজাইন মডিফিকেশনের কাজ চূড়ান্ত হয়। ডিজাইন মডিফিকেশন অনুসারে কাজ সম্পাদনের জন্য প্রয়োজনীয় কার্যক্রম চলমান আছে। ঢাকাস্থ পরিবাগে কোম্পানির নিজস্ব ১.৮৮ একর জমিতে অতিরিক্ত দু'টি বেইজমেন্ট-সহ ১২তলা ভবন নির্মাণের লক্ষ্যে ইতোমধ্যে কোম্পানির সাথে নির্বাচিত ঠিকাদারের মধ্যে চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় এবং ভবনের নির্মাণ কাজ চলমান রয়েছে। এ ছাড়া, কোম্পানি কর্তৃক রাষ্ট্রীয় স্বার্থে স্ট্যাণ্ডার্ড এশিয়াটিক অয়েল কোম্পানি লিমিটেড থেকে কক্সবাজার বিমানবন্দর এভিয়েশন ডিপোর মালিকানা ও পরিচালনার দায়িত্ব গ্রহণ করা হয়। সরকার কর্তৃক ঢাকা, চট্টগ্রাম ও সিলেটের পর কক্সবাজার বিমানবন্দরকে চতুর্থ আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পরিণত করার পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়। কক্সবাজার বিমানবন্দর আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পরিণত হলে কোম্পানির এভিয়েশন ফুয়েল জেট এ-১-এর বিক্রয়ের পরিমাণ বৃদ্ধি পাবে মর্মে আশাবাদ ব্যক্ত করা যায়। এ ছাড়া, পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড-সহ তিনটি তেল বিপণন কোম্পানির চট্টগ্রামস্থ প্রধান স্থাপনায় পরিচালন কার্যক্রম আধুনিক উপায়ে সম্পন্ন করার জন্য অটোমেশন কার্যক্রম হাতে নেওয়া হয়। এ লক্ষ্যে ইতোমধ্যে আন্তর্জাতিক পরামর্শক নিয়োগ করা হয়। পরামর্শক প্রতিষ্ঠান কর্তৃক প্রকল্পের সম্ভাব্যতা যাচাইয়ের কাজ চলমান রয়েছে। পরামর্শক কর্তৃক ইতোমধ্যে ফিড (Feed) জমা প্রদান করা হয় এবং তা পর্যালোচনাধীন আছে। পর্যায়ক্রমে দেশের বিভিন্ন স্থানে স্থাপিত ডিপোসমূহে পরিচালন কার্যক্রম অটোমেশনের লক্ষ্যে পরামর্শক নিয়োগের জন্য আন্তর্জাতিক EOI আহ্বান করা হয়। এ ছাড়া, দেশের সর্বত্র নিরবচ্ছিন্ন জ্বালানি তেল সরবরাহ নিশ্চিতকরণ ও ভোক্তা পর্যায়ে অধিকতর সেবা প্রদানের লক্ষ্যে জ্বালানি তেলের ধারণক্ষমতা বৃদ্ধি এবং ভৌত অবকাঠামোগত উন্নয়নমূলক কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে উল্লেখ করা হয় যে, শেয়ারহোল্ডারদের প্রতি দায়বদ্ধতার কারণে অব্যাহত প্রচেষ্টার মাধ্যমে দীর্ঘমেয়াদি শেয়ারহোল্ডার ভ্যালু বৃদ্ধির জন্য কোম্পানি অবিরাম কাজ করে যাচ্ছে। আলোচ্য অর্থবছরে পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারদের জন্য ১২৫% হারে নগদ লভ্যাংশ প্রদানের জন্য সুপারিশ করা হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারগণকে আরও অবহিত করা হয় যে, জ্বালানি খাত অর্থনীতির সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ খাত। জ্বালানি তেলের সরবরাহ ও মূল্যের পরিবর্তনশীলতা ব্যাপ্তিক অর্থনীতিকে দারুণভাবে প্রভাবিত করে। জ্বালানি তেল বিপণন কোম্পানিসমূহ দেশ তথা জনগণের সেবা প্রদানকে অধিক গুরুত্ব প্রদান করে থাকে। পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেড জ্বালানি তেল ও অ্যাক্সোকেমিক্যালস পণ্য বিপণনকারী প্রতিষ্ঠান। এ প্রতিষ্ঠান দেশের প্রত্যন্ত অঞ্চলে নিরবচ্ছিন্ন জ্বালানি তেল সরবরাহের মাধ্যমে দেশের সামগ্রিক অর্থনীতিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখে চলেছে। তা ছাড়া, কোম্পানি অ্যাক্সোকেমিক্যালস পণ্য বিপণনের মাধ্যমে দেশের কৃষি নির্ভর অর্থনীতিতে অবদান রেখে চলেছে। বাংলাদেশের অর্থনীতিতে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ খাত হচ্ছে কৃষি খাত। বাংলাদেশের মোট শ্রমশক্তির একটি বড় অংশ কৃষি খাতে নিয়োজিত এবং ২০২১-২২ অর্থবছরে বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরোর সাময়িক হিসাব অনুসারে জিডিপিতে এর অবদান ১১.৫০ শতাংশ।

চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত বক্তব্যে উল্লেখ করা হয় যে, কোম্পানির প্রধান লক্ষ্য হলো, সুষ্ঠু ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে যথাসময়ে জনগণের দোরগোড়ায় সরকার নির্ধারিত মূল্যে জ্বালানি তেল সরবরাহ নিশ্চিতকরণ এবং সুষ্ঠুভাবে বিপণন কার্যক্রম পরিচালনা করা। এ ছাড়া, পরিবেশ বান্ধব ও মানসম্মত কৃষিজাত কীটনাশক সরবরাহের মাধ্যমে কৃষি পণ্যের উৎপাদন বৃদ্ধি এবং বিপণন কার্যক্রমের মাধ্যমে ভোক্তা পর্যায়ে সেবা প্রদান করা।

চেয়ারম্যান কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে আরও অবহিত করা হয় যে, আগামী অর্থবছরে কোম্পানির লক্ষ্য থাকবে বরাবরের মতো সুষ্ঠু ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে দেশের সর্বত্র নিরবচ্ছিন্নভাবে সরকার কর্তৃক নির্ধারিত মূল্যে মানসম্মত পেট্রোলিয়াম পণ্য সরবরাহের মাধ্যমে দেশে জ্বালানি নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ। এ ছাড়া, কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধির লক্ষ্যে সারাদেশে পরিবেশবান্ধব ও মানসম্মত কৃষি রাসায়নিক পণ্য সরবরাহ জোরদারকরণ। কোম্পানির ব্যবসা সম্প্রসারণের জন্য গৃহীত প্রকল্পসমূহ কোম্পানি কর্তৃক এগিয়ে নিতে চায়। সর্বোপরি, কোম্পানির লক্ষ্য থাকবে আগামী বছর কোম্পানির মুনাফার প্রবৃদ্ধি অর্জনের মাধ্যমে শেয়ারহোল্ডারস ভ্যালু বৃদ্ধি করা।

সভার এ পর্যায়ে পর্ষদ চেয়ারম্যান/সভাপতি কর্তৃক আশাবাদ ব্যক্ত করা হয় যে, শেয়ারহোল্ডারগণের কাছে প্রেরিত বার্ষিক প্রতিবেদন, পরিচালকমন্ডলীর প্রতিবেদন, শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক ইতোমধ্যে পঠিত হয় এবং তৎপ্রেক্ষিতে তা পঠিত হয় বলে গণ্য করার জন্য চেয়ারম্যান কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারগণের প্রতি আহ্বান জানানো হয়। সভাপতি কর্তৃক আরও উল্লেখ করা হয় যে, সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের মূল্যবান বক্তব্য/মতামত/মন্তব্য প্রদান এবং ভোটাধিকার প্রয়োগের জন্য বার্ষিক সাধারণ সভা শুরু ৭২ ঘণ্টা পূর্ব থেকে ওয়েবপোর্টাল খুলে দেওয়া হয় এবং চেয়ারম্যান কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ তাঁদের ভোটাধিকার প্রয়োগ করতে পেরেছেন বলে আশাবাদ ব্যক্ত করা হয়।

চেয়ারম্যান কর্তৃক উল্লেখ করা হয় যে, কোম্পানির সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক ২০২১-২২ অর্থবছরের নিরীক্ষিত হিসাব ও পরিচালকমন্ডলীর প্রতিবেদনের উপর অনলাইনে তাঁদের মূল্যবান বক্তব্য/মতামত/মন্তব্য প্রদান করা হয়। কোম্পানি তাঁদের মতামতসমূহ কোম্পানি পরিচালনার ক্ষেত্রে গুরুত্বের সাথে বিবেচনা করবে মর্মে চেয়ারম্যান কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয়। অতঃপর চেয়ারম্যান কর্তৃক কোম্পানি সচিবকে অনলাইনে প্রেরিত শেয়ারহোল্ডারদের বক্তব্য/মতামতসমূহ পাঠ করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, কোম্পানি সচিব কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের মূল্যবান মতামত/মন্তব্য ও প্রশ্নসমূহ পাঠ করা হয়। এজিএম ওয়েবপোর্টালে সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের উল্লেখযোগ্য মতামত/মন্তব্য/বক্তব্য ছিল নিম্নরূপ:

(১) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব মুহাম্মদ শামসুদ্দিন খালেদ (বিও নং- ১২০৩০৮০০০১১১৬৬৮০) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে প্রদত্ত লিখিত বক্তব্যে কোভিড-১৯ পূর্ববর্তী সময়ের নিয়মে স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে কোম্পানির এজিএম আয়োজন করার প্রয়োজন বলে মন্তব্য করা হয়।

(২) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার আলহাজ্ব মোহাম্মদ আব্দুল ওয়াহাব (বিও নং- ১২০১৫৯০০০৮০১৪৩৬৭) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধ, ডলারের বিনিময় হারের ক্রমাগত উঠানামা এবং বর্তমান বৈশ্বিক অর্থনৈতিক পরিস্থিতির মধ্যেও গত বছরের ন্যায় লভ্যাংশ ঘোষণা করার সম্ভ্রান্তি প্রকাশ করা হয় এবং আগামী বছরে আরও বেশি হারে নগদ লভ্যাংশ পাওয়ার বিষয়ে আশাবাদ ব্যক্ত করা হয়। আগামী অর্থবছরে কোম্পানির এজিএম কোভিড-১৯ পূর্ববর্তী সময়ের নিয়মে স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে আয়োজন করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

(৩) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব ড. কাজী মুজিবুর রহমান (বিও নং-১২০৩৭১০০০৮৫৭৭১১৩) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১২৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করায় কোম্পানির ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষের প্রতি ধন্যবাদ জানানো হয়। তাঁর বক্তব্যে বিক্রয়, নিট মুনাফা এবং ইপিএস বৃদ্ধি পাওয়া সত্ত্বেও লভ্যাংশ বৃদ্ধি না পাওয়ার কারণ এবং পাইপলাইনের মাধ্যমে চট্টগ্রাম

থেকে ঢাকায় জ্বালানি তেল সরবরাহ কখন শুরু হবে সে সম্পর্কে জানতে চাওয়া হয়। বর্তমান সময়ে ডলারের হার উঠানামা এবং গ্যাস ও বিদ্যুতের সমস্যা অ্যাথ্রোকেমিক্যালস পণ্য সংগ্রহ ও বাজারজাতকরণে প্রভাব পড়তে পারে মন্তব্য প্রকাশ করে মুনাফা অর্জন করার জন্য পরবর্তীতে ব্যবসায়িক পলিসি কী হবে সে বিষয়ে জানতে চাওয়া হয়। দেশের পরিস্থিতির সাথে সামঞ্জস্য রেখে কর্মচারীদের বেতন-বোনাস বৃদ্ধি ও পদোন্নতির প্রয়োজনীয়তা রয়েছে বলে মত প্রকাশ করা হয়। শেয়ারহোল্ডার ও কোম্পানির কর্মচারীদের দাবি-দাওয়ার বিষয়টি উপলব্ধিকরণ এবং আগামী বছরে কোম্পানির এজিএম কোভিড-১৯ পূর্ববর্তী সময়ের নিয়মে স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে আয়োজন করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

(৪) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব মোহাম্মদ মনসুর এ খুদা (বিও নং-১২০১৫৮০০০০১৮৪২১৭) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে কোম্পানির ৫৩তম এজিএম ডিজিটাল প্ল্যাটফর্মে করার জন্য এবং নগদ লভ্যাংশ ১২.৫% হারে সুপারিশ করায় চেয়ারম্যান মহোদয়কে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয়। এ ছাড়া তাঁর বক্তব্যে আগামীতে আরও বেশি নগদ লভ্যাংশ প্রত্যাশা করা হয়।

(৫) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব মোঃ সোহরাব হোসেন (লিংকন) (বিও নং ১২০১৪৭০০০০০২১৭১১) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে কোম্পানির ৫৩তম এজিএম ডিজিটাল প্ল্যাটফর্ম এবং ১২.৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করায় ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয়। কোম্পানির সুনাম অনুযায়ী এ কোম্পানির নিকট সবসময় সম্মানিত বিনিয়োগকারীগণ কর্তৃক বেশি লভ্যাংশ প্রত্যাশা করা হয় বলে মন্তব্য প্রকাশ করা হয়। করোনা মহামারি এবং রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধকালীন অর্থনৈতিক মন্দা কালে কোম্পানির ব্যবসা কেমন হচ্ছে সে সম্পর্কে তাঁর বক্তব্যে জানতে চাওয়া হয়।

(৬) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব এস. এম. সেলিম কায়সার (বিও নং-১২০১৮৪০০৫৫৪২৯১০৩) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে কোম্পানির ৫৩তম এজিএম গতবারের চেয়ে প্রায় দুই মাস এগিয়ে ১লা জানুয়ারি ২০২৩ খ্রিষ্টাব্দে নির্ধারণ করার জন্য পরিচালনা পর্ষদকে ধন্যবাদ জানানো হয়।

(৭) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব রনি বিশ্বাস (বিও নং-১২০৩৮২০০৪০৩৭১৩৪০) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে বিগত বছরের নগদ লভ্যাংশ পাননি বলে উল্লেখ করা হয় এবং উক্ত ডিভিডেন্ডের টাকা ফেরত চাওয়া হয়।

(৮) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব জিকো কৃষ্ণ দে (বিও নং-১২০৪৮৬০০২৮৭০১২০৫) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে কোম্পানির মাননীয় চেয়ারম্যান, সকল বোর্ড পরিচালক, ব্যবস্থাপনা পরিচালক এবং কোম্পানি সচিবকে আন্তরিকভাবে অভিনন্দন জানানো হয় এবং ত্রুটিহীন সুন্দর একটি বার্ষিক প্রতিবেদন সময়মতো পাওয়ায় ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষকে ধন্যবাদ জানানো হয়। তাঁর বক্তব্যে করোনাকালীন পরবর্তী কোম্পানির ব্যবসায়িক পরিকল্পনা, ব্যবসায় রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধের প্রভাব রয়েছে কি না এবং নতুন ভবন কবে আনুষ্ঠানিকভাবে কার্যক্রম পরিচালনা করবে সে বিষয়ে জানতে চাওয়া হয়। আগামী বছরে কোম্পানির এজিএম স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে করার জন্য অনুরোধ করা হয়। ইপিএস বাড়ানোর লক্ষ্যে কোম্পানির কী কী পরিকল্পনা রয়েছে সে সম্পর্কে জানতে চাওয়া হয়।

(৯) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব দিলীপ কুমার সাহা (বিও নং-১২০৩০১০০১৬৫৪৫৬৬৬) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১২.৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করার জন্য কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের মাননীয় চেয়ারম্যান এবং সকল বোর্ড পরিচালককে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয়।

(১০) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব শেফালী সাহা (বিও নং-১২০৩০১০০১৬৫৪৫৬৫৮) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১২.৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করার জন্য কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের মাননীয় চেয়ারম্যান এবং সকল বোর্ড পরিচালককে ধন্যবাদ জানানো হয় এবং ইপিএস বাড়ানোর বিষয়ে কোম্পানি কর্তৃক কী কী পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়েছে সে বিষয়ে জানতে চাওয়া হয়।

(১১) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব রেজাউল ইসলাম আজাদ (বিও নং-১২০৪০৯০০১৭৬২৯৯৪৬) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে যথা সময়ে বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ১২.৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করায় কোম্পানির ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষকে ধন্যবাদ জানানো হয় এবং আগামী অর্থবছরে কোম্পানির এজিএম স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

(১২) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব মনিকা চৌধুরী (বিও নং-১২০৩৬৮০০৭৪১৫৪৩৮৫) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদকে ২০২১-২২ অর্থবছরে ১২.৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করার জন্য ধন্যবাদ জানানো হয়। কোম্পানির সম্পত্তি পুনর্মূল্যায়নের বিষয়ে ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা জানতে চাওয়া হয়।

(১৩) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব আব্দুল মতিন শহীদ (বিও নং-১২০১৫৮০০১৬৫৩৫০৬৪) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১২.৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করার পাশাপাশি কোম্পানিকে ভালো অবস্থানে নিয়ে যাওয়ার জন্য কোম্পানির মাননীয় চেয়ারম্যান, সকল বোর্ড পরিচালক এবং ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষকে আন্তরিকভাবে অভিনন্দন জানানো হয়।

(১৪) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব শংকর কুমার মল্লিক (বিও নং-১২০৪৪৩০০১৫৩৪০৬৫৬) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে আগামীতে আরও বেশি নগদ লভ্যাংশ প্রদান এবং আগামী বছরে কোম্পানির এজিএম স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে আয়োজন করার জন্য অনুরোধ জানানো হয়।

(১৫) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব মোহাম্মদ ইকবাল চৌধুরী (বিও নং-১২০৪১৮০০৩৪৮৭২৩৮২) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদকে ২০২১-২২ অর্থবছরে ১২৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করার জন্য ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয় এবং কোম্পানির সাফল্য ও অগ্রগতি কামনা করা হয়।

(১৬) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব এম.এ আজিজ শামীম (বিও নং-১২০৩৮৬০০১৪১৪৯৬০৭) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১২৫% হারে নগদ লভ্যাংশকে অপ্রতুল বলে মন্তব্য প্রকাশ করা হয় এবং আগামী অর্থবছরে ১৫০% হারে নগদ লভ্যাংশ প্রত্যাশা করা হয়।

(১৭) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব হীরালাল বণিক (বিও নং- ১২০১৮৪০০০০৭০৩২৩২) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১২৫% হারে নগদ লভ্যাংশ সুপারিশ করার জন্য পরিচালনা পর্ষদ ও ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষকে ধন্যবাদ জানানো হয়।

(১৮) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব আরিফুর রহমান (বিও নং- ১২০৩৬৪০০১২৩২৬০৯১) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে বছরের শুরুতেই এজিএম আয়োজন করার জন্য চেয়ারম্যান মহোদয় ও পরিচালনা পর্ষদকে ধন্যবাদ জানানো হয়।

(১৯) সম্মানিত শেয়ারহোল্ডার জনাব ফয়েজ আহমেদ (বিও নং-১২০৪১৮০০২৩৬৬৩৪০৩) কর্তৃক এজিএম ওয়েবপোর্টালে লিখিত বক্তব্য/মন্তব্যে ১লা জানুয়ারি ২০২৩ তারিখে এজিএম আয়োজন করার জন্য চেয়ারম্যান মহোদয় ও পরিচালনা পর্ষদকে ধন্যবাদ জানানো হয়।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের বক্তব্য/মন্তব্য পঠনের পর সভার এ পর্যায়ে চেয়ারম্যান কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের মূল্যবান মতামত/মন্তব্য ও প্রশ্নসমূহের জবাব ও বক্তব্য প্রদানের জন্য কোম্পানির ব্যবস্থাপনা পরিচালককে অনুরোধ করা হয়।

কোম্পানির ব্যবস্থাপনা পরিচালক জনাব মোঃ আবু সাঈদ ইকবাল কর্তৃক তাঁর বক্তব্যের শুরুতে ডিজিটাল প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে পদ্মা অয়েল কোম্পানী লিমিটেডের ৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভায় সংযুক্ত সম্মানিত সিনিয়র সচিব, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয় ও পরিচালনা পর্ষদের সম্মানিত চেয়ারম্যান জনাব মোঃ মাহবুব হোসেন-সহ অন্যান্য পরিচালকগণ, বিপিসি'র সম্মানিত প্রতিনিধিবৃন্দ, সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ এবং সম্মানিত অতিথিবৃন্দ সবাইকে আন্তরিক শুভেচ্ছা জানানো হয়।

তাঁর বক্তব্যের শুরুতে হাজার বছরের শ্রেষ্ঠ বাঙালি, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতি বিনম্র শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করা হয়। এ ছাড়া তাঁর বক্তব্যে মহান স্বাধীনতা যুদ্ধের সকল বীর মুক্তিযোদ্ধা এবং মহান ভাষা আন্দোলনের শহীদের প্রতি বিনম্র শ্রদ্ধা জানানো হয়। তাঁর বক্তব্যে উল্লেখ করা হয় যে, আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানি কর্তৃক সার্বিকভাবে সন্তোষজনক ফলাফল অর্জন করা হয়। ২০২১-২২ অর্থবছরে দেশের জ্বালানি তেল বিপণনে কোম্পানির মার্কেট শেয়ার ছিল ৩৬.৮০% এবং তেল বিপণন কোম্পানিসমূহের মধ্যে কোম্পানির অবস্থান ছিল ১ম। কোম্পানির জ্বালানি তেল বিক্রয়ের পরিমাণ ছিল ২৫.৪৫ লক্ষ মে. টন, যা গত অর্থবছরে ছিল ২১.৪০ লক্ষ মে. টন। আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানির পেট্রোলিয়াম পণ্যের বিক্রয়ের পরিমাণ গত অর্থবছরের চেয়ে ১৮.৯১% বৃদ্ধি পায়। এ ছাড়া কোম্পানির অ্যাথ্রোকেমিক্যালস পণ্যের বিক্রয়ের পরিমাণ ছিল ২,১৪৪ মে. টন, যা গত অর্থবছরে ছিল ১,৮৭৫ মে. টন। আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানির অ্যাথ্রোকেমিক্যালস পণ্যের বিক্রয়ের পরিমাণ গত অর্থবছরের চেয়ে ১৪.৩৫% বেশি বৃদ্ধি পায়। ফলে কোম্পানি ২৯৮.৫৩ কোটি টাকার করপূর্ব নিট মুনাফা অর্জন করতে সক্ষম হয়, যা গত অর্থবছরে ছিল ২৯২.৬৩ কোটি টাকা। ব্যবসা সম্প্রসারণের জন্য কোম্পানি কর্তৃক গৃহীত বিভিন্ন প্রকল্পসমূহ বাস্তবায়নের কাজ এগিয়ে যাচ্ছে। চট্টগ্রামস্থ আত্মবাদ বাণিজ্যিক এলাকায় কোম্পানির নিজস্ব ০.৪২ একর জমির উপর ২টি বেইজমেন্ট ও ১টি সেমিবেইজমেন্ট-সহ ২৩তলা বিশিষ্ট হেড অফিস বিল্ডিং এবং ঢাকাস্থ পরিবাগে কোম্পানির নিজস্ব ১.৮৮ একর জমিতে অতিরিক্ত দু'টি বেইজমেন্ট-সহ ১২তলা ভবনের নির্মাণ কাজ চলমান রয়েছে। এ ছাড়া, দেশের সর্বত্র নিরবচ্ছিন্ন জ্বালানি তেল সরবরাহ নিশ্চিতকরণ ও ভোক্তা পর্যায়ে অধিকতর সেবা প্রদানের লক্ষ্যে বিভিন্ন ডিপোতে জ্বালানি তেলের ধারণক্ষমতা বৃদ্ধি এবং ভৌত অবকাঠামোগত উন্নয়নমূলক কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়। এ প্রকল্পসমূহ বাস্তবায়িত হলে কোম্পানির মুনাফা বৃদ্ধি পাবে বলে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে আশাবাদ ব্যক্ত করা হয়।

ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে আরও উল্লেখ করা হয় যে, বাংলাদেশ সরকারের বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয়ের জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন এবং কোম্পানির সুদক্ষ পরিচালনা পর্ষদের নির্দেশনায় কোম্পানির ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষ কোম্পানির টেকসই উন্নয়নের জন্য কাজ করে যাচ্ছে। কোম্পানি আগামীতেও উন্নয়নের ধারায় এগিয়ে যাবে।

কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদ ও ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষের নিকট শেয়ারহোল্ডারদের প্রাপ্যতা সবসময় প্রধান অগ্রাধিকার বিষয় হিসেবে বিবেচিত হয়। কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদ সবসময় শেয়ারহোল্ডারদের জন্য যৌক্তিক হারে ডিভিডেন্ড প্রদানের জন্য সচেষ্ট থাকে। আলোচ্য অর্থবছরে কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারদের জন্য ১২.৫% হারে নগদ ডিভিডেন্ড প্রদানের জন্য সুপারিশ করা হয়। শেয়ারহোল্ডারদের যৌক্তিক হারে ডিভিডেন্ড প্রদানের লক্ষ্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্দেশনা অনুসারে কোম্পানি কর্তৃক 'ডিভিডেন্ড ডিস্ট্রিবিউশন পলিসি' প্রণয়ন করা হয়, যা বার্ষিক প্রতিবেদন ও কোম্পানির ওয়েবসাইটে প্রকাশিত হয়। পরিশেষে, ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক কোম্পানির ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষের প্রতি অকুষ্ঠ সমর্থন প্রদানের জন্য কোম্পানির সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারদের প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করা হয়।

অতঃপর ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক কোম্পানির সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের বিভিন্ন মূল্যবান প্রশ্ন/মতামতের উপর আলোকপাত করা হয়, যা নিম্নরূপ:

সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক এজিএম কোভিড-১৯ পূর্ববর্তী সময়ের নিয়মে স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে আয়োজন করার প্রস্তাব প্রসঙ্গে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্দেশক্রমে এজিএম ভার্চুয়ালি অনুষ্ঠিত হচ্ছে। ভবিষ্যতে এ সংক্রান্ত বিষয়ে যদি বিএসইসি কর্তৃক কোন নির্দেশনা আসে তাহলে পুনরায় স্বশরীরে উপস্থিতির মাধ্যমে এজিএম অনুষ্ঠান করার বিষয়টি বিবেচনা করা হবে।

পরিবর্তিত বৈশ্বিক পরিস্থিতিতে লভ্যাংশ প্রদানের হার অব্যাহত রাখা প্রসঙ্গে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, আলোচ্য অর্থবছরে বৈশ্বিক অর্থনৈতিক মন্দার প্রভাব থাকা সত্ত্বেও শেয়ারহোল্ডারদের স্বার্থ বিবেচনায় লভ্যাংশ প্রদানের বিষয়ে ধারাবাহিকতা বজায় রাখা হয়। ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক আশাবাদ ব্যক্ত করা হয় যে, ২০২২-২৩ অর্থবছরে ব্যবসায়িক সাফল্য অর্জন করে কোম্পানি আরও অধিক মুনাফা অর্জন করতে সক্ষম হবে। এতদবিষয়ে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক সভাকে আরও অবহিত করা হয় যে, আলোচ্য অর্থবছরে ইপিএস সামান্য বৃদ্ধি পেলেও ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষ কর্তৃক কোম্পানির সার্বিক আর্থিক পরিস্থিতি বিবেচনায় নিয়ে লভ্যাংশ প্রদানের ধারাবাহিকতা বজায় রাখা হয়। পাইপ লাইনের মাধ্যমে চট্টগ্রাম থেকে ঢাকায় জ্বালানি তেল সরবরাহের প্রকল্পটি চলমান রয়েছে, যা দ্রুত সম্পন্ন করার প্রচেষ্টা অব্যাহত রয়েছে। এ ছাড়া কোম্পানির কর্মচারীদের সুবিধাদি বৃদ্ধির প্রস্তাবের বিষয়ে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, নিয়ম অনুযায়ী কর্মকর্তা-কর্মচারীদের সুবিধা প্রদান অব্যাহত রয়েছে।

এজিএম দুই মাস এগিয়ে আনা প্রসঙ্গে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, শেয়ারহোল্ডারদের স্বার্থ বিবেচনায় বার্ষিক হিসাব সমাপ্তির পর লভ্যাংশ শেয়ারহোল্ডারদের যথাসময়ে প্রদান করার লক্ষ্যে বার্ষিক সাধারণ সভা পূর্বের তুলনায় এগিয়ে নিয়ে আসা হয়। আগামীতেও এ প্রচেষ্টা অব্যাহত থাকবে মর্মে আশাবাদ ব্যক্ত করা হয়।

জনৈক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারের ডিভিডেন্ড না পাওয়া প্রসঙ্গে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক উল্লেখ করা হয় যে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্দেশক্রমে এজিএম হওয়ার ত্রিশ (৩০) দিনের মধ্যেই নগদ লভ্যাংশ বাংলাদেশ ইলেকট্রনিক ফান্ড ট্রান্সফার নেটওয়ার্ক (বিইএফটিএন)-এর মাধ্যমে সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারদের স্ব-স্ব ব্যাংক হিসাবে প্রেরণ করা হয়। উক্ত সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারের ২০২০-২১ অর্থবছরের লভ্যাংশ বাবদ টাকা ১৪.০৩.২০২২ তারিখে বিইএফটিএন-এর মাধ্যমে ব্যাংক হিসাবে জমা প্রদান করা হয়।

পরিবর্তিত বৈশ্বিক পরিস্থিতিতে কোম্পানির ব্যবসায়িক পরিকল্পনা সম্পর্কে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, বৈশ্বিক অর্থনৈতিক মন্দার প্রভাব থাকা সত্ত্বেও শেয়ারহোল্ডারদের স্বার্থ বিবেচনায় ব্যবসায়ের প্রবৃদ্ধি নিশ্চিত করার প্রচেষ্টা অব্যাহত রয়েছে। কোম্পানির ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষ শেয়ারহোল্ডারগণের সামগ্রিক বিষয়ে আন্তরিক। কোম্পানির বিক্রয় বৃদ্ধি-সহ চলমান প্রকল্পসমূহ দ্রুত সম্পন্ন করে রেভিনিউ জেনারেটিং ইউনিট হিসেবে অন্তর্ভুক্তকরণের প্রচেষ্টা অব্যাহত রয়েছে।

কোম্পানির সম্পদ পুনর্মূল্যায়ন প্রসঙ্গে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, সম্পদ পুনর্মূল্যায়নের বিষয়টি ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষের পর্যালোচনাধীন রয়েছে। আর কোনো প্রশ্ন না থাকায় ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক তাঁর বক্তব্য সমাপ্ত করা হয়।

অতঃপর সভাপতি কর্তৃক উল্লেখ করা হয় যে, ৭২ ঘন্টা পূর্বে বার্ষিক সাধারণ সভার এজেন্ডাসমূহের উপর পক্ষে-বিপক্ষে ভোটাধিকার প্রয়োগের জন্য ভোটিংলাইন খুলে দেওয়া হয়। এ পর্যায়ে চেয়ারম্যান কর্তৃক এজেন্ডাসমূহের পক্ষে-বিপক্ষে প্রাপ্ত ভোটের ফলাফল ঘোষণার জন্য কোম্পানি সচিবকে অনুরোধ করা হয়।

আলোচ্যসূচি-০১ : বিগত ২৬ ফেব্রুয়ারি ২০২২ খ্রিষ্টাব্দে অনুষ্ঠিত ৫২তম বার্ষিক সাধারণ সভার কার্যবিবরণী অনুমোদন।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, কোম্পানি আইন, ১৯৯৪ এর ৮৯(২) ধারা মোতাবেক বিগত ৫২তম বার্ষিক সাধারণ সভার খসড়া কার্যবিবরণী যথাযথভাবে লিপিবদ্ধ করা হয় এবং তা পর্ষদ চেয়ারম্যান কর্তৃক স্বাক্ষরিত হয়। উল্লিখিত কার্যবিবরণী

শেয়ারহোল্ডারগণের অবগতির জন্য তাঁদের মেইল আইডি ও কোম্পানির ওয়েবসাইটে প্রকাশিত হয়। এমতাবস্থায়, বিগত ২৬ ফেব্রুয়ারি ২০২২ তারিখে অনুষ্ঠিত ৫২তম বার্ষিক সাধারণ সভার খসড়া কার্যবিবরণী সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক অনুমোদনের জন্য প্রস্তাব উপস্থাপন করা হয়।

অতঃপর কোম্পানি সচিব কর্তৃক ঘোষণা করা হয় যে, অনলাইন ভোটিংয়ে আলোচ্যসূচি নম্বর: ১-এর প্রস্তাবের পক্ষে ৭,৩২,৩৬,৫৪২ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয় এবং বিপক্ষে ৪৮২ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয়।

এমতাবস্থায়, কোম্পানি সচিব কর্তৃক অনলাইন ভোটিংয়ে প্রাপ্ত ফলাফলের ভিত্তিতে আলোচ্য এজেন্ডা পাশের ঘোষণা প্রদানের জন্য সম্মানিত চেয়ারম্যান মহোদয়কে অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত অনলাইন ভোটিংয়ের প্রাপ্ত ফলাফল অনুযায়ী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে আলোচ্যসূচি নম্বর-১-এর প্রস্তাব অনুমোদিত হওয়ার বিষয়টি ঘোষণা করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত:

বিগত ২৬ ফেব্রুয়ারি ২০২২ তারিখে অনুষ্ঠিত কোম্পানির ৫২তম বার্ষিক সাধারণ সভার কার্যবিবরণী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিশ্চিতকরণ করা হলো এবং পর্যদ চেয়ারম্যান কর্তৃক তা স্বাক্ষরিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হলো।

আলোচ্যসূচি-০২ : ২০২২ সালের ৩০ জুন সমাপ্ত বছরের নিরীক্ষিত আর্থিক বিবরণীসমূহ, পরিচালকমণ্ডলীর প্রতিবেদন এবং নিরীক্ষকদের প্রতিবেদন গ্রহণ এবং অনুমোদন।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে অবহিত করা হয় যে, ২০২২ সালের ৩০শে জুন সমাপ্ত অর্থবছরের নিরীক্ষিত হিসাব ও নিরীক্ষিত হিসাবের উপর শেয়ারহোল্ডারদের উদ্দেশ্যে যুগ্ম-বহিঃনিরীক্ষকদ্বয়ের প্রতিবেদন এবং পরিচালকমণ্ডলীর প্রতিবেদন শেয়ারহোল্ডারদের নিকট প্রেরিত বার্ষিক প্রতিবেদনে অন্তর্ভুক্ত আছে। কোম্পানি সচিব কর্তৃক আশাবাদ ব্যক্ত করা হয় যে, শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক তা পঠিত হয়। কাজেই সর্গশ্চিষ্ট প্রতিবেদনসমূহ পঠিত হয় বলে গণ্য করার জন্য কোম্পানি সচিব কর্তৃক শেয়ারহোল্ডারগণকে অনুরোধ করা হয়। এমতাবস্থায়, ২০২২ সালের ৩০ জুন সমাপ্ত অর্থবছরের নিরীক্ষিত আর্থিক বিবরণীসমূহ ও নিরীক্ষিত হিসাবের উপর শেয়ারহোল্ডারদের উদ্দেশ্যে যুগ্ম-বহিঃনিরীক্ষকদ্বয়ের প্রতিবেদন এবং পরিচালকমণ্ডলীর প্রতিবেদন সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক গ্রহণ এবং অনুমোদনের জন্য প্রস্তাব উপস্থাপন করা হয়।

অতঃপর কোম্পানি সচিব কর্তৃক ঘোষণা করা হয় যে, অনলাইন ভোটিংয়ে আলোচ্যসূচি নম্বর: ২-এর প্রস্তাবের পক্ষে ৬,৭৬,৬৯,৩০৬ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয় এবং বিপক্ষে ৪৮২ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয়।

এমতাবস্থায়, কোম্পানি সচিব কর্তৃক অনলাইন ভোটিংয়ে প্রাপ্ত ফলাফলের ভিত্তিতে আলোচ্য এজেন্ডা পাশের ঘোষণা প্রদানের জন্য সম্মানিত চেয়ারম্যান মহোদয়কে অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত অনলাইন ভোটিংয়ের প্রাপ্ত ফলাফল অনুযায়ী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে আলোচ্যসূচি নম্বর-২-এর প্রস্তাব অনুমোদিত হওয়ার বিষয়টি ঘোষণা করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত:

৩০ জুন ২০২২ খ্রিষ্টাব্দে সমাপ্ত অর্থবছরের নিরীক্ষিত আর্থিক বিবরণীসমূহ, নিরীক্ষকদের প্রতিবেদন ও পরিচালকমণ্ডলীর প্রতিবেদন সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক গৃহীত এবং অনুমোদিত হলো।

আলোচ্যসূচি-৩: ২০২২ সালের ৩০ জুন সমাপ্ত বছরের জন্য লভ্যাংশ ঘোষণা।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, কোম্পানির পরিচালনা পর্যদ কর্তৃক ২০২১-২২ অর্থবছরের জন্য সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণের জন্য ১২৫ শতাংশ হারে অর্থাৎ প্রতি ১০/- টাকার শেয়ারে ১২.৫/-টাকা হারে নগদ ডিভিডেন্ড প্রদানের সুপারিশ করা হয়। এমতাবস্থায়, ২০২২ সালের ৩০ জুন সমাপ্ত অর্থবছরের জন্য পরিচালকমণ্ডলী কর্তৃক সুপারিশকৃত লভ্যাংশ সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক অনুমোদনের জন্য প্রস্তাব উপস্থাপন করা হয়।

অতঃপর কোম্পানি সচিব কর্তৃক ঘোষণা করা হয় যে, অনলাইন ভোটিংয়ে আলোচ্যসূচি নম্বর: ৩-এর প্রস্তাবের পক্ষে ৭,৩২,৩৪,৩৮০ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয় এবং বিপক্ষে ১০ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয়।

এমতাবস্থায়, কোম্পানি সচিব কর্তৃক অনলাইন ভোটিংয়ে প্রাপ্ত ফলাফলের ভিত্তিতে আলোচ্য এজেন্ডা পাশের ঘোষণা প্রদানের জন্য সম্মানিত চেয়ারম্যান মহোদয়কে অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত অনলাইন ভোটিংয়ের প্রাপ্ত ফলাফল অনুযায়ী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে আলোচ্যসূচি নম্বর-৩-এর প্রস্তাব অনুমোদিত হওয়ার ঘোষণা করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত:

৩০শে জুন ২০২২ খ্রিষ্টাব্দে সমাপ্ত অর্থবছরের জন্য শেয়ার প্রতি ১২.৫/- টাকা নগদ অর্থাৎ ১২৫% হারে নগদ ডিভিডেন্ড প্রদানের জন্য পরিচালনা পর্ষদের সুপারিশ সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক অনুমোদিত হলো।

আলোচ্যসূচি-৪: পরিচালকমন্ডলীর নির্বাচন/পুনঃনির্বাচন।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, কোম্পানি আইন, ১৯৯৪ এবং কোম্পানির পরিচালন বিধি অনুযায়ী প্রতি বার্ষিক সাধারণ সভায় পরিচালকমন্ডলীর এক-তৃতীয়াংশ সদস্য পালাক্রমে অবসরগ্রহণ করেন এবং অবসরগ্রহণকারী পরিচালকগণ পুনঃমনোনয়নযোগ্য। এ বার্ষিক সাধারণ সভায় পরিচালনা পর্ষদ থেকে পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যান জনাব মোঃ মাহবুব হোসেন ও পরিচালক জনাব সুজাদুর রহমান অবসরগ্রহণ করেন। তাঁদের উভয়কে বিপিসি কর্তৃক এ বার্ষিক সাধারণ সভায় শেয়ারহোল্ডারদের অনুমোদন সাপেক্ষে পুনঃমনোনয়ন প্রদান করা হয়। এমতাবস্থায়, অবসরগ্রহণকারী পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যান ও পরিচালককে সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক পুনঃনিয়োগ প্রদানের জন্য প্রস্তাব উপস্থাপন করা হয়।

অতঃপর কোম্পানি সচিব কর্তৃক ঘোষণা করা হয় যে, অনলাইন ভোটিংয়ে আলোচ্যসূচি নম্বর: ৪-এর প্রস্তাবের পক্ষে ৬,৭৬,৬৮,৪০৯ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয় এবং বিপক্ষে ৪৮২ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয়।

এমতাবস্থায়, কোম্পানি সচিব কর্তৃক অনলাইন ভোটিংয়ে প্রাপ্ত ফলাফলের ভিত্তিতে আলোচ্য এজেন্ডা পাশের ঘোষণা প্রদানের জন্য সম্মানিত চেয়ারম্যান মহোদয়কে অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত অনলাইন ভোটিংয়ের প্রাপ্ত ফলাফল অনুযায়ী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে আলোচ্যসূচি নম্বর-৪-এর প্রস্তাব অনুমোদিত হওয়ার ঘোষণা করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত:

কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যান জনাব মোঃ মাহবুব হোসেন ও পরিচালক জনাব সুজাদুর রহমানকে সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক পুনঃনির্বাচিত করা হলো।

আলোচ্যসূচি-৫: ২০২৩ সালের ৩০ জুন সমাপ্য বছরের জন্য যুগ্ম-বহিঃনিরীক্ষক নিয়োগ ও তাদের পারিশ্রমিক নির্ধারণ।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, ৫২তম বার্ষিক সাধারণ সভায় মেসার্স হোসেন ফরহাদ অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস এবং মেসার্স খান ওহাব শফিক রহমান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস কোম্পানির ২০২১-২২ অর্থবছরের জন্য যুগ্ম বহিঃনিরীক্ষক হিসেবে ভ্যাট ব্যতীত ২,২০,০০০/- (দুই লক্ষ বিশ হাজার) টাকা (যা উভয় প্রতিষ্ঠানের মধ্যে সমভাগে বন্টনযোগ্য) পারিশ্রমিকে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিয়োগপ্রাপ্ত হয়। কোম্পানি আইন, ১৯৯৪ অনুসারে উভয় প্রতিষ্ঠান এই বার্ষিক সাধারণ সভায় অবসর গ্রহণ করছে। তন্মধ্যে মেসার্স হোসেন ফরহাদ অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস কোম্পানি আইন, ১৯৯৪ অনুসারে ২০২২-২৩ অর্থবছরের নিরীক্ষা কাজের জন্য পুনঃমনোনয়নযোগ্য। উক্ত প্রতিষ্ঠান কর্তৃক ইতোমধ্যে ২০২২-২৩ অর্থবছরে কোম্পানির নিরীক্ষা কাজের নিমিত্ত নিয়োগপ্রাপ্ত হওয়ার জন্য তাদের ইচ্ছা প্রকাশ করা হয়। অন্যদিকে, মেসার্স খান ওহাব শফিক রহমান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস কর্তৃক পরপর ৩ বছর নিরীক্ষা কাজ সম্পন্ন হওয়ায় বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নোটিফিকেশন নং এসইসি/সিএফডি-৭১/২০০১/অ্যাডমিন/০২/০৫ তারিখ ০৩/০১/২০০২ খ্রি. অনুসারে উক্ত ফর্ম ২০২২-২৩ অর্থবছরের জন্য পুনঃমনোনয়নযোগ্য নয়। এমতাবস্থায়, কোম্পানির সংখ্যাগরিষ্ঠ শেয়ারের মালিক হিসেবে বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন (বিপিসি) কর্তৃক ২০২২-২৩ অর্থবছরের নিরীক্ষা কাজের জন্য বহিঃনিরীক্ষক হিসেবে মেসার্স হোসেন ফরহাদ অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস-এর সাথে মেসার্স খান ওহাব শফিক রহমান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস-এর স্থলে মেসার্স এম এম রহমান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টসকে আসন্ন বার্ষিক সাধারণ সভায় সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারদের অনুমোদনের জন্য মনোনয়ন প্রদান করা হয়। তৎপ্রেক্ষিতে, পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক মেসার্স এম এম রহমান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস ও মেসার্স হোসেন ফরহাদ অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টসকে হিসাব নিরীক্ষার জন্য ভ্যাট ব্যতীত ২,২০,০০০/- (দুই লক্ষ বিশ হাজার) (যা উভয়

প্রতিষ্ঠানে সমভাগে বন্টনযোগ্য) পারিশ্রমিকের ভিত্তিতে এ বার্ষিক সাধারণ সভায় সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিয়োগ প্রদানের জন্য মনোনয়ন প্রদান করা হয়। এমতাবস্থায়, উল্লিখিত নিরীক্ষকদ্বয়কে উক্ত টাকার পারিশ্রমিকের ভিত্তিতে সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিয়োগ প্রদানের জন্য প্রস্তাব উপস্থাপন করা হয়।

অতঃপর কোম্পানি সচিব কর্তৃক ঘোষণা করা হয় যে, অনলাইন ভোটিংয়ে আলোচ্যসূচি নম্বর: ৫-এর প্রস্তাবের পক্ষে ৬,৭৬,৬৮,৬১৮ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয় এবং বিপক্ষে ৪৯২ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয়।

এমতাবস্থায়, কোম্পানি সচিব কর্তৃক অনলাইন ভোটিংয়ে প্রাপ্ত ফলাফলের ভিত্তিতে আলোচ্য এজেন্ডা পাশের ঘোষণা প্রদানের জন্য সম্মানিত চেয়ারম্যান মহোদয়কে অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত অনলাইন ভোটিংয়ের প্রাপ্ত ফলাফল অনুযায়ী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে আলোচ্যসূচি নম্বর-৫-এর প্রস্তাব অনুমোদিত হওয়ার ঘোষণা করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত:

৩০শে জুন ২০২৩ তারিখে সমাপ্য অর্থবছরের হিসাব নিরীক্ষার জন্য কোম্পানির বিধিবদ্ধ বহিঃনিরীক্ষক হিসেবে মেসার্স হোসেন ফরহাদ অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস এবং মেসার্স এম এম রহমান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টসকে ভ্যাট ব্যতীত ২,২০,০০০/- (দুই লক্ষ বিশ হাজার) টাকা (যা উভয় প্রতিষ্ঠানের মধ্যে সমভাগে বন্টনযোগ্য) পারিশ্রমিকে নিয়োগের প্রস্তাব সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক অনুমোদিত হলো।

আলোচ্যসূচি-৬: কর্পোরেট গভর্নেন্স প্রতিপালন কোড-এর সার্টিফিকেট ইস্যুর জন্য প্রফেশনাল অ্যাকাউন্ট্যান্ট/সেফ্রেটারি নিয়োগ ও তাদের পারিশ্রমিক নির্ধারণ।

কোম্পানি সচিব কর্তৃক সভাকে অবহিত করা হয় যে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি)-এর নির্দেশনা অনুযায়ী ৩০ জুন, ২০২৩ তারিখে সমাপ্য বছরের জন্য বিএসইসি কর্তৃক জারিকৃত কর্পোরেট গভর্নেন্স কোড প্রতিপালনের বিষয়ে সনদ প্রদানের নিমিত্ত কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদ কর্তৃক পেশাদার অ্যাকাউন্ট্যান্ট হিসেবে মেসার্স হোদা ভাসি চৌধুরী অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস-কে ৪০,০০০/- (চল্লিশ হাজার) টাকা পারিশ্রমিকের ভিত্তিতে এ বার্ষিক সাধারণ সভায় শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিয়োগ প্রদানের জন্য মনোনয়ন প্রদান করা হয়। এমতাবস্থায়, উল্লিখিত নিরীক্ষককে ৪০,০০০/- (চল্লিশ হাজার) টাকা পারিশ্রমিকের ভিত্তিতে সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিয়োগ প্রদানের জন্য প্রস্তাব উপস্থাপন করা হয়।

অতঃপর কোম্পানি সচিব কর্তৃক ঘোষণা করা হয় যে, অনলাইন ভোটিংয়ে আলোচ্যসূচি নম্বর: ৬ এর প্রস্তাবের পক্ষে ৬,৭৬,৬৮,৪৯৯ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয় এবং বিপক্ষে ৪৯২ টি শেয়ার সংখ্যার ভোট প্রদান করা হয়।

এমতাবস্থায়, কোম্পানি সচিব কর্তৃক অনলাইন ভোটিংয়ে প্রাপ্ত ফলাফলের ভিত্তিতে আলোচ্য এজেন্ডা পাশের ঘোষণা প্রদানের জন্য সম্মানিত চেয়ারম্যান মহোদয়কে অনুরোধ করা হয়।

তৎপ্রেক্ষিতে, চেয়ারম্যান কর্তৃক ঘোষিত অনলাইন ভোটিংয়ের প্রাপ্ত ফলাফল অনুযায়ী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে আলোচ্যসূচি নম্বর-৬-এর প্রস্তাব অনুমোদিত হওয়ার ঘোষণা করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত:

৩০ জুন ২০২৩ তারিখে সমাপ্য অর্থবছরের জন্য বিএসইসি কর্তৃক জারিকৃত কর্পোরেট গভর্নেন্স কোড প্রতিপালনের বিষয়ে সনদ প্রদানের কাজের জন্য মেসার্স হোদা ভাসি চৌধুরী অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস-কে ৪০,০০০/- (চল্লিশ হাজার) টাকা পারিশ্রমিকে সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক নিয়োগ প্রদান করা হলো।

আর কোন আলোচ্যসূচি না থাকায় কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের চেয়ারম্যান কর্তৃক নিম্নোক্ত সমাপনী বক্তব্য প্রদান করা হয়:

সমাপনী বক্তব্যে পর্ষদ চেয়ারম্যান কর্তৃক ৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভা সফল করার জন্য ভার্সুয়ালি সংযুক্ত কোম্পানির পরিচালকমন্ডলী, বিপিসি'র প্রতিনিধিবৃন্দ, সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণ ও কোম্পানির কর্মকর্তাবৃন্দ সবাইকে ধন্যবাদ প্রদান করা হয়। চেয়ারম্যান কর্তৃক জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ এবং বাংলাদেশ পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশনকে সঠিক ও সময় উপযোগী দিক নির্দেশনা প্রদানের জন্য আন্তরিক ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করা হয়। এ ছাড়া কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের সদস্যবৃন্দকে তাঁদের আন্তরিক প্রচেষ্টার জন্য,

কোম্পানির ব্যবস্থাপনা টিম ও কর্মকর্তা-শ্রমিক-কর্মচারীদেরকে তাঁদের উদ্যোগ ও সহযোগিতার জন্য আন্তরিক ধন্যবাদ জানানো হয়। চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁর বক্তব্যে উল্লেখ করা হয় যে, সকলের সার্বিক সহযোগিতার ফলে কোম্পানির পক্ষে ১২৫% হারে লভ্যাংশ প্রদান করা সম্ভব হয়। রেজিস্টার অব জয়েন্ট স্টক কোম্পানি ও ফার্মসমূহ, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন, ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড, চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড, সেন্ট্রাল ডিপোজিটরি বাংলাদেশ লিমিটেড, নিরীক্ষকবৃন্দ, সম্মানিত গ্রাহক-সহ কোম্পানির সকল শুভানুধ্যায়ীদের অব্যাহত সমর্থন এবং দিক-নির্দেশনা প্রদানের জন্য গভীর কৃতজ্ঞতা জানানো হয়। পরিশেষে, ডিজিটাল প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে স্বতঃস্ফূর্ত অংশগ্রহণের মাধ্যমে বার্ষিক সাধারণ সভা সাফল্যমণ্ডিত করার জন্য সম্মানিত শেয়ারহোল্ডারগণকে বিশেষ ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয়। চেয়ারম্যান কর্তৃক তাঁর সমাপনী বক্তব্যে উল্লেখ করা হয় যে, অনলাইনে ৭২ ঘণ্টার মধ্যে শেয়ারহোল্ডারগণ যে সাড়া দেয় তা প্রশংসায়োগ্য। শেয়ারহোল্ডারগণ কর্তৃক অনেক মূল্যবান মন্তব্য ও পরামর্শ প্রদান করা হয়, যা ভবিষ্যতে কোম্পানির পরিচালনায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে মর্মে চেয়ারম্যান কর্তৃক মত প্রকাশ করা হয়। আগামীতেও শেয়ারহোল্ডারগণ তাঁদের মূল্যবান মতামত প্রদানের মাধ্যমে কোম্পানির পরিচালনায় সার্বিক সহযোগিতা করবেন বলে চেয়ারম্যান কর্তৃক আশাবাদ ব্যক্ত করা হয়।

পরিশেষে, চেয়ারম্যান কর্তৃক সকলের সুস্বাস্থ্য কামনা করে ৫৩তম বার্ষিক সাধারণ সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

স্বাক্ষরিত

তারিখ: ০৩/০১/২০২৩

(মোঃ মাহবুব হোসেন)

চেয়ারম্যান

পিওসিএল পরিচালনা পর্ষদ

ও

সিনিয়র সচিব

জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ

PADMA OIL COMPANY LIMITED

53rd Annual General Meeting

SHAREHOLDER'S ATTENDANCE LIST

Date : 01 January 2023

Sl.	BO ID	BO Name	Holding Share	Presence Type
1	120160003393006	SYED MOHAMMED NUR HOSSAIN	2	Digital
2	1203080001116680	MUHAMMAD SHAMSUDDIN KHALED	10	Digital
3	1201600059843211	ASHFAQUR RAHMAN	2	Digital
4	1203590075270874	MD JABED MIAH	6	Digital
5	1201590008014367	ALHAJ MOHAMMAD ABDUL WAHHAB	50	Digital
6	1204060028658541	MUHAMMAD SALAUDDIN	200	Digital
7	1203790016347020	AMAR KANTI NATH	10	Digital
8	1203330030785505	MD. MURAD	183	Digital
9	1601880024228249	ABDUL KUDDOS MIA QAYSER	10	Digital
10	1201600024595014	MD.YOUSUF	650	Digital
11	1203470023305855	ZEBUN NESSA ANWAR	3,052	Digital
12	1204180054898541	MD.SHAIM UDDIN CHOWDHURY	2	Digital
13	1201580000184217	MOHAMMED MONSUR A KHODA	105	Digital
14	1204970044936102	KAZI IQBAL HOSSAIN	11	Digital
15	1201890075311241	SHUSHANTA KUMAR SHUTRADHAR	20	Digital
16	1201600001036962	MD. ABDUS SATTAR	442	Digital
17	1201840055429103	S.M. SALIM KAISER	20	Digital
18	1202020000138326	MR. MD. NAJMUL ALAM CHOWDHURY	1,241	Digital
19	1203820040371340	RONY BISWAS	100	Digital
20	1204860028701205	JIKO KRISHNA DEY	5	Digital
21	1202420043854201	AZAD AHASAN	1	Digital
22	1202890068303685	MD. FAIZ -UR- RAHMAN	42	Digital
23	1203010016545666	DILIP KUMAR SAHA	10	Digital
24	1203010016545658	SIFALI SHAHA	10	Digital
25	1203490013703678	K M NAZRUL ISLAM	100	Digital
26	1203080023902604	M,D. ABDUL KHALAQE BAIG	482	Digital
27	1201600000777405	MD. ABDUL MANNAN	100	Digital
28	1201530003873240	DR.MD.ABDUL HALIM	25	Digital
29	1202610000676672	S.M. MAHABUB ALAM	3,000	Digital
30	1204090017629946	REAZUL ISLAM AZAD	100	Digital
31	1201470000021711	MD. SHORAB HOSSAIN (LINKON)	200	Digital
32	1202060073996711	TAJRIAN RAHMAN	1	Digital
33	1202060001579641	MUHAMMAD AFTABUR RAHMAN	1	Digital
34	1202060012036170	MUHAMMAD AFTABUR RAHMAN	5	Digital
35	1201530000021952	MUHAMMAD AFTABUR RAHMAN	275	Digital

SI.	BO ID	BO Name	Holding Share	Presence Type
36	1201530000038314	MUHAMMAD ABDUL WAHAB	459	Digital
37	1201530000042753	MST. RAJIA MUKTY	18	Digital
38	1202530007961922	MOHAMMED MONSUR-A-KHODA	152	Digital
39	1203810002017964	MD.SHAHAB UDDIN	233	Digital
40	1201600000197408	MD.SHAMSUL ALAM	2	Digital
41	1202060062593398	MD. WAHIDUL HASAN	1,700	Digital
42	1204490044971698	MD. SHAH ALAM	100	Digital
43	1203690021540250	SHAH ALAM	1	Digital
44	1203690019695182	SHAH ALAM	10	Digital
45	1203690021994664	SHIRIN AKTAR	1	Digital
46	1203690022907613	MD.SHAH ALAM	1	Digital
47	1203760051309852	NURUL ISLAM	10	Digital
48	1203680074154385	MONIKA CHOWDHURY	275	Digital
49	1201840006276992	DALI RANI BHOWMIK	114	Digital
50	1204320021568575	HIRA LAL BANIK	10	Digital
51	1204430015340656	SANKAR KUMAR MALLICK	100	Digital
52	1204180034872382	MOHAMMAD IQBAL CHOWDHURY	116	Digital
53	1201470000087359	MR. SYED LUTFY ALI.	400	Digital
54	1201580016535064	ABDUL MOTIN SHAHID	1	Digital
55	1204780017897061	HASAN MAHMOOD RAJA	5,117,764	Digital
56	1202430001406103	MD. ABDUR RAZZAK	5	Digital
57	1201840000703232	HIRALAL BANIK	120	Digital
58	1202280031990188	JIBAN KRISHNA SAHA	5	Digital
59	1202280031990201	JIBAN KRISHNA SAHA	1	Digital
60	1202280031977251	SUMAN SAHA	5	Digital
61	1201980036600081	PROBIR KUMAR SAHA	1	Digital
62	1201980033134912	SUKLA SAHA	5	Digital
63	1201530000003501	ICB	6,191,990	Digital
64	1201530000003518	ICB UNIT FUND	513,101	Digital
65	1202760015148275	MD.RUHUL AMIN	3	Digital
66	1202760009874013	MD. NAZRUL ISLAM	1	Digital
67	1201530057974026	INVESTMENT CORP. OF BANGLADESH	1,534,228	Digital
68	1202760009873988	MOHAMMAD NURUL AMIN	4	Digital
69	1202760009873996	MD. AL AMIN	1	Digital
70	1201530067036471	ICB BOND	269,644	Digital

SI.	BO ID	BO Name	Holding Share	Presence Type
71	1202850037148527	MD. ABDUL AWAL	2	Digital
72	1203620074097946	S M ZAHID ASGAR	300	Digital
73	1203620033667461	AFROZA SULTANA	100	Digital
74	1201530068173761	ICBMS	36,663	Digital
75	1204860000626831	A.K.M FAZLE ELAHEE	110	Digital
76	1203640012326091	ARIFUR RAHMAN	150	Digital
77	1201600074763371	SHEIKH MD IBRAHIM KHOLIL	143	Digital
78	1204180074386720	MD. BELLAL HOSSAN	100	Digital
79	1201600023305483	HEDAYATUL ISLAM	166	Digital
80	1204180023663403	FAIZ AHMED	10	Digital
81	1204180074736290	MD SHAFI	69	Digital
82	1201740006785305	PEDROLLO NK LTD.	5,565,849	Digital
83	03822	SUBRATA GUHA	96	Digital
84	03942	MD. ANISUR RAHMAN	1	Digital
85	1203360007668013	A.B.M ZIAUR RAHAMAN	5	Digital
86	1203360007692232	MRS. KAMRUN NAHAR ZIA	6	Digital
87	1204780033892061	ABUL KALAM AZAD	90,600	Digital
88	1204780000349997	AHMED ISMAIL HOSSAIN	306,700	Digital
89	1204780000689001	KH. MOINUL AHSAN SHAMIM	50,000	Digital
90	1201840074394330	MD SHAKIL MASUD	215	Digital
91	1201600020491411	A.H.M. MOINUDDIN	2	Digital
92	1201530015848171	BANGLADESH PETRO. CORPORATION PROXY / REPRESENTATIVE: MR. KHALID AHMED DIRECTOR (OPS. & PLANNING) MR. ANUPAM BARUA DIRECTOR (MARKETING) MR. MUHAMMAD ASHRAF HOSSAIN SECRETARY, BPC MR. MD. YOUSUF HUSSAIN BHUIYAN SR. GM (AUDIT) MR. MUSTAFA QUDRAT-I-ELAHI GM (COMMERCIAL & OPS.) MR. A.T.M. SELIM GM (ACCOUNTS) MR. MD. ABUL KALAM AZAD GM (MARKETING & DISTRIBUTION) MR. MONI LAL DAS GM (FINANCE) ENGR. MD. SHAFIQU L ISLAM GM (PLANNING & DEVELOPMENT) MR. MD. MURSHED HOSSAIN AZAD DGM (MARKETING & DISTRIBUTION) BPC OFFICER	49,455,666	Digital

Sl.	BO ID	BO Name	Holding Share	Presence Type
93	1201980008144544	MOHAMMAD SHOWKOT HOSSAIN	100	Digital
94	1201600014401356	DORIN QUIAH	150	Digital
95	1201680062026277	S M ZAHID ASGAR	150	Digital
96	1201810000153261	UNITED ENTERPRISES & CO LTD PROXY / REPRESENTATIVE: MR. NASIRUDDIN AKHTER RASHID SHAREHOLDER DIRECTOR, POCL BOARD	2,023,617	Digital
97	1201780016416186	JASHIM UDDIN	18	Digital
98	1202280032052674	SUMAN SAHA	1	Digital
99	1204180021550132	MOHAMMAD SHAHIDUL ALAM	1,000	Digital
100	1202050002386324	BISHWAJIT GHOSH	1	Digital
101	1201530000002366	ICB ASSET MANAGEMENT CO. LTD. PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	180,010	Digital
102	1604580000002341	ICB AMCL UNIT FUND PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	74,702	Digital
103	1203330044428381	MD ZAHIDUL ISLAM	100	Digital
104	1604580000002358	ICB AMCL CONV. 1ST UNIT FUND PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	25,920	Digital
105	1604580000003526	FIRST ICB UNIT FUND PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	7,004	Digital
106	1604580000003585	EIGHTH ICB UNIT FUND PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	31,899	Digital
107	1604580017553369	ICB AMCL SECOND NRB UNIT FUND PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	26,000	Digital
108	1203330016099391	MOHAMMED DIDARUL ALAM	49	Digital
109	1604580037759084	ICB AMCL SONALI BANK 1ST MF PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	38,975	Digital
110	1204180058345591	PAMELA SHAHA	100	Digital
111	1605420043478871	BANGLADESH FUND PROXY / REPRESENTATIVE: MR. MD. FAKHRUL ISLAM SENIOR EXECUTIVE OFFICER	1,675,625	Digital

Sl.	BO ID	BO Name	Holding Share	Presence Type
112	1203710008577113	DR. QAZI MOZIBAR RAHMAN	10,000	Digital
113	1202050004256108	BISHWAJIT GHOSH.	1	Digital
114	1201960011943009	MD. JASHIM UDDIN	18	Digital
115	1206050068810181	SABRINA SULTANA	10	Digital
116	1204180074733751	MD.BELAL UDDIN	37	Digital
117	1203860014149607	M.A. AZIZ SHAMEEM	6	Digital
118	1201580067505491	MD ABU MASUD	2	Digital
119	1203790018116957	S.M.DELWAR HOSSAIN	200	Digital
120	1204180043754754	MESBAHUL ISLAM	48	Digital
Total Attendance: 120		Total Holding Share:	73,243,750	